

近兩、三年來台南縣玉井鄉芒果

園發生開花不結果現象，引起果農及農業研究人員注意。探討原因有氣候反常，開花幼果期低溫及土壤乾燥、施肥、密植或不修剪、施肥不當或病害等不同說法。

根據果樹生理及現場觀察調查結果，歸納有兩種主要原因。

### 開花幼果期低溫

芒果是一種熱帶果樹，開花期大多在十二月下旬至三月中旬，這段期間需要較高溫度，供給授粉、受精作用或幼果的形成。如果氣溫過低，會阻礙花粉母細胞分裂、花粉粒在柱頭上發芽及花粉管伸長速度的生理現象，如能在這段期間，使胚珠經受精作用早日形成種子，便可減少落果現象。

我曾剖開一些落果的芒果小果，觀察發現胚珠褐化縮小的現象。根據 Ziegler 及 Braus 等人研究，多數果樹花粉發芽以在二〇~二五度C為適宜。

按一般果樹如溫度下降至四~四度C以下時，花粉發芽則被抑制。

根據玉井鄉農會推廣股塗股長調查資料（農業周刊三卷二期），一株芒果樹可分三期開花，此次第一期花占四%，在十二月底開，結果率不理想，只有三〇%。第二期花占三〇%，在元月底到二月中旬開，結果率極差，幾為零。第三期花占三〇%，在三月中旬開，結果率高達九〇%。

調查記載中，為何第二期在元月底到二月中旬所開的花，結果率幾為零？這是因此期正逢大陸冷氣團南下

， 在本省造成所謂「寒流」，可使清晨氣溫下降至一〇度C以下，不但使一些熱帶果樹開花期的授粉及受精作用受到影響，甚至會遭受寒害。

因為芒果期為果樹耐寒力最弱時

期，在低溫情況下，容易引起落花或落果現象。

再從第三期開花後結果情形良好

來看，這是因為在三月中旬後，氣溫上升，花期已躲過寒流侵襲，有助幼果的形成，使這些晚花結實性反而可靠些。

再從觀察世界上芒果生產著名地區，如美國佛羅里達州南部及夏威夷的芒果，花果期最低溫度較高，且不易遭受寒流侵襲，開花結果情形均甚良好。

此外，在本省玉井或附近地區的芒果園，亦會遭受「小氣候」的影響，例如栽植在溪水或稻田旁、廚房或猪舍附近及路旁等處，結果情形良好

，反之，在低窪平地、曠野或果園中間處，結果情形便差些。

因為在這兩地區輻射熱、大氣溫度及最低溫度不一樣，甚至在百葉箱內所測定的溫度與實際花果周圍溫度尚有少許差異。或者在同一株果樹上，因方向位置不同，結果上亦有差異，此點不可不考慮。

### 開花幼果期土壤乾燥

今年在本省南部芒果園開花幼果期雨水稀少，尤其未經土壤管理（土層淺薄雜草繁生，有機質缺乏）的地

區，結果情形甚差。

因為此時氣候乾燥，葉蒸散作用強（尤其是幼果旁的新葉），在土壤

水分供給困難情形下，葉片常奪取花果內水分，引起果實與果核間發生離層而造成落果現象。這對第一期開花所形成的果實影響較大，往往促進生理性落果。

又有密植芒果園，樹冠密集地面，如果在氣溫突然高升情形下，土壤溫度不得立即升高，根吸收水分較緩慢，在強烈蒸散情形下，亦會引起落果。

### 其他可能落果原因

其他可能造成落果的原因，如開花期的炭疽病及白粉病等病害，其中白粉病在較低溫度及乾燥情形下，容易引起落果。

又樹體營養失調，如氮肥用量過多或施肥時期不當，枝葉徒長或軟弱的情形下，亦會引起落果。

微量元素中硼素缺乏，亦可引起結果不正常。

密植或不修剪的果園，透光通風困難，往往會減少花芽形成或結果面積。但對開花後不結果影響不如前者。

